Zadania na 22 IIT 2013

8. Rozwazmy sygnature logiki pierwszego rzedu zawierajaca tylko jedng relacja dwu-
argumentows R. Niech ¢ bedzie koniunkcja zdan postaci Vz3gn(z, y), gdzie n jest alter-
natywa atoméw i negacji atomow. (Przyktadowo, ¢ mogtoby byé¢ aksjomatem porzadku
liniowego bez najmniejszego elementu albo gestego liniowego porzadku; mozna tez np.
skonstruowaé ¢, ktére moéwi co§ w stylu “R jest iniekcja z uniwersum w uniwersum
pozbawione pewnego elementu”).

Niech ¢,, bedzie formulg rachunku zdan powstajaca z ¢ w nastepujacy sposob: kazdy
kwantyfikator Vo /3z zastepujemy koniunkcja badz alternatywa po x-ach od 1 do n, w
zaleznosci od rodzaju kwantyfikatora, a potem atomy postaci R(i,j) zamieniamy na
zmienne zdaniowe p;;. (Dla przyktadu: jesli ¢ to Jx—R(x, x), to 3 to =p11 V —paa V —pss.
Jesli ¢ to aksjomat liniowego porzadku bez najmniejszego elementu, to ¢, to plus minus
-OP,.)

Latwo spostrzec, ze ¢, jest CNF-em i ze jest niespelnialne doktadnie wtedy, gdy ¢
nie ma modelu mocy n. Udowodnij, ze jesli ¢ ma model nieskoriczony, to obalenie ¢,, w
rezolucji drzewiastej wymaga wykladniczej liczby krokow.

9. Dana jest formula rachunku zdan A;cr Vjey, ¥ij, gdzie kazde vy; jest gtebokosci co
najwyzej d. Udowodnij, ze rozmiar najmniejszego dowodu negacji (deMorganowskiej)
tej formuty w systemie gltebokosci d + 2 jest z doktadnoscia do wielomianu taki sam, jak
rozmiar najmniejszego obalenia w systemie gtebokosci d + 2 zbioru cedentow, w ktorym
dla kazdego i € I jest cedent {¢;; : 7 € J;}.



